

特别关注



# 花粉、毛发、尘螨……各种过敏都有应对法

随着人们生活水平的大幅提高,过敏成了“流行病”。花粉、毛发、尘螨……都可能成为我们身边的过敏原。其实,各种过敏都有应对的方法。

## ◆花粉过敏◆

风媒花的花粉颗粒非常微小,随风飘散,更容易让人过敏。一般高颜值、观赏类花卉,尤其是有蜂类、蝶类辛勤采蜜的花卉都相对安全,不容易引起花粉过敏。真正致敏的风媒植物大多数是树木,比如圆柏、柳杉、梧桐、柳树、杨树等。

如何预防草木花粉过敏:1.选择适当的时间、地点:出游目的地选择花粉较少的地方。起风天和艳阳天不适合出游,小雨天或雨后,花粉指数较低,适合出游。2.适当防护:比如戴口罩或护目镜,减少上呼吸道和眼睛受到花粉刺激的机会。3.安装车载过滤器:一般的家用汽车都可以在汽车空调中安装小型过滤器。4.勤换衣服:出游回家后,应立即换上干净衣服,并将换下的衣服清洗;洗手洗脸,减少花粉在身上存留的机会。

## ◆毛发过敏◆

毛发过敏与细菌无直接关系,发

生致敏反应的是宠物毛发上沾的东西,比如花粉、灰尘、皮屑等。皮屑是对宠物过敏最主要的原因。

宠物打理毛发时,会将唾液留在皮毛和皮肤上,唾液干后,会沾上皮肤碎屑。这些小碎屑随着宠物抖动身体,弥散在空气中,人一接触,就会有打喷嚏等过敏反应。这也是对猫过敏的人要比对狗过敏的人多的原因。因为猫打理自己比狗频繁,理毛时,猫会舔遍全身,含过敏原唾液也就弄得满身,加上猫在家的活动范围比狗大,就会把沾着唾液的皮屑和毛弄得满屋子都是,更容易让人过敏。

预防对宠物过敏,最好的方法是避开过敏原。如果非养不可,就需多费些功夫:给宠物打理毛发时戴个口罩;房间内准备一个空气过滤器;经常给宠物洗澡等,可以帮助减轻过敏症状。

## ◆尘螨过敏◆

尘螨是最常见的过敏原,数量多,

更容易引起过敏。尘螨是微型生物,只能附着于绒毛和类似布艺品上。因此,尘螨过敏者多在晨起及夜间睡前发作明显。

尘螨和吸血的螨虫其实不是一种。尘螨只会老实地待在床上或者毛绒玩具上,不会寄生在人体的皮肤上,以人和动物掉落的皮屑毛发为生。寄生螨会寄生在人体皮肤上,极少造成过敏。

晒太阳可除尘螨。20℃~25℃是最适合尘螨生长的环境温度,当环境温度上升至50℃以上,或低于0℃时,理论上都可以除螨。

这里告诉大家一个小窍门:冷、热、干、吸、净化,可有效减少尘螨生存几率。冷冻枕芯,-20℃稳定6小时以上;烫洗床单,55℃水温洗15分钟以上;被褥暴晒干燥3小时以上;吸尘器清理床表面床尘,每3天清理一次;使用空气净化器在室内睡眠时过滤空气中飘荡的尘螨。

据《生命时报》

健康饮食

## 适当补充叶酸降低中风风险



叶酸对胎儿的神经系统发育、心脑血管病防护等都具有一定的作用。

- 稳定血压 合并同型半胱氨酸升高的心血管病高危人群和高血压患者,推荐在医生的指导下补充叶酸。

- 降低中风风险 补充叶酸,可通过稳定血管内皮功能、抗炎抗氧化等途径降低中风风险。

- 有助扩张血管 天热时补充叶酸,有助扩张血管,促进皮肤血流,降低心脑血管病风险。

- 防主动脉瓣钙化 适量补充叶酸,可通过提高BH4的生物利用度来抑制主动脉瓣钙化。摄入叶酸的主要来源就是食物,比如动物肝、肾,鸡蛋、豆类、绿叶蔬菜、水果及坚果。

□陈启稚

家庭保健

## 4种伤口 不要贴创可贴



小而深的伤口 由于创可贴的吸水性和透气性都比较差,不利于伤口内的分泌物和脓液排出,容易使细菌生长繁殖,引发或加重感染。

动物咬的伤口 对于狗咬伤、猫抓伤、蛇咬伤等由动物造成的伤口,不能使用创可贴,以免毒汁和病菌在伤口内蓄积或扩散。

污染较重的伤口 已经发生感染的伤口或烧伤、烫伤的创面以及创面较大的皮肤擦伤,都不能使用创可贴来覆盖创面,否则将会引发或加重感染。

表皮轻微擦伤 如果仅仅是轻微的表皮擦伤,不必使用创可贴,只要用碘酒或酒精涂一下,就能预防感染。

□娜 娜

## 药膏抹太厚 影响疗效

同样的病,有些患者使用药膏后没有效果,可能与以下一些错误认知及做法有关。

- 误区一 涂得越厚越好。一次涂抹过多药膏并不能提高药物的吸收率而增加疗效。

- 误区二 涂抹频率越高越好。不同药物所规定的涂抹次数不同,切勿自行加减次数。

- 误区三 “纯中药”的随便用。有些打着“纯正中医药膏”名义的产品,其实添加了激素。

- 误区四 用棉签涂抹。棉签会吸附部分药膏和有效成分,导致实际用药量和疗效下降。

□刘朝圣

与您约稿

分享养生之道,普及健康新知,欢迎提供原创图文。文章字数在500~1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com

用药提示

## 久咳不愈或是药物惹的祸

导致的药源性咳嗽。

药源性咳嗽是由药物造成肺损伤所伴发的咳嗽,主要是药物在肺组织的高浓度摄取以及活性代谢产物在肺部聚集导致的肺局部毒性反应。如果药物在肺部聚集时,发生急、慢性过敏反应,刺激肺部,也会引起咳嗽。当药物引起炎性介质在肺部蓄积,导致炎性介质进一步增多,则会刺激肺部气管,引起咳嗽。

以下这些药物易引发咳嗽:

▲ ACEI类降压药 如卡托普利,降压引起的咳嗽多出现在开始用药的第一周内,因体质差异,每个人的反应都不一样。服药后若出现轻微咳嗽可不换药,建议多饮水,保持嗓子湿润。

▲ 抗心律失常药物 抗心律失常药物胺碘酮可直接损伤肺细胞并引起纤维化和炎性细胞浸润,最早期表现

为剧烈干咳,随着病情发展可出现发热、乏力、体重下降、胸痛、呼吸困难、呼吸衰竭甚至死亡。

▲ 抗结核药物 如对氨基水杨酸PAS,可出现超敏样反应,表现为发热、头痛、干咳、哮鸣音、血管神经性水肿、嗜酸性粒细胞升高,出现皮疹、肺泡浸润、淋巴结肿大、胸腔积液等。

▲ 抗过敏药物 如色甘酸钠可致一过性超敏性,表现为咳嗽、哮鸣音、支气管痉挛、肺水肿等,严重者可致死。

▲ 抗肿瘤药物 如博来霉素可引起干咳、呼吸困难、发热,环磷酰胺可致环磷酰胺性肺炎,甲氨蝶呤则会导致咳嗽、呼吸困难、低热等。

▲ 利尿药物 如氢氯噻嗪可致间质性肺炎急性发作、非心源性肺水肿。表现为用药后数小时出现哮喘、咳嗽、哮鸣音和低热。

□陈成群